

习近平总书记在北京冬奥会冬残奥会总结表彰大会上的重要讲话在我省干部群众中引起强烈反响 弘扬北京冬奥精神 用好北京冬奥遗产

河北日报讯(记者杨明静、陈华、郭晓通、张镜)4月8日上午,习近平总书记在北京冬奥会冬残奥会总结表彰大会上发表重要讲话,在我省广大干部群众中引起强烈反响。大家纷纷表示,要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,用好弥足珍贵经验,弘扬北京冬奥精神,积极谋划、接续奋斗,管理好、运用好北京冬奥遗产,奋力谱写建设现代化经济强省、美丽河北新篇章,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出河北贡献,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

“北京冬奥精神鼓舞人心、催人奋进。省冬奥办在近7年的筹办、举办历程中,深刻领悟到:以习近平同志为核心的党中央的坚强领导是我们做好工作的根本保证,省委省政府和省冬奥会工作领导小组的正确决策部署是我们做好工作的基本前提,各级各部门的大力支持是我们做好工作的重要保障。”省政府副秘书长、省冬奥办主任李璞表示,将认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,

弘扬北京冬奥精神,按照省委、省政府部署要求,认真研究起草《关于加快推进冬奥经济高质量发展的意见》,为加快建设“两翼”带动、协同发展的现代化河北提供有力政策支撑。通过强化冬奥遗产综合利用、打造奥运城市品牌、巩固京张携手办奥协作机制、借力冬奥加快产业升级、释放科技冬奥红利、拓展开放办奥成果等,大力推动河北冬奥经济高质量发展。

“北京冬奥精神从实践中而来,鲜活充盈、催人奋进。”张家口市委副书记、市长赵文锋表示,作为北京冬奥会、冬残奥会举办城市,北京携手张家口尽锐出战、全力投入,为向世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会作出了应有的贡献。7年磨一剑,砥砺再出发。张家口市将深入学习贯彻习近平总书记重要指示和党中央决策部署,大力弘扬北京冬奥精神,感恩奋进、接续奋斗,按照省委、省政府的统一安排,深入实施冬奥遗产计划,加强场馆赛后综合利用,大力发展赛事经济、会展经济、研学经济,持续推动冰雪运动和冰雪产业在

张家口落地生根,做好后奥运经济这篇大文章,建设好京张体育文化旅游带,全力推进“首都两区”建设和“河北一翼”发展。

4月8日上午,河北体育系统广大干部职工收看了北京冬奥会冬残奥会总结表彰大会。“聆听习近平总书记的重要讲话,我们深感振奋、备受鼓舞。”省体育局局长张泽峰表示,河北体育系统将大力弘扬北京冬奥精神,全力抓好后奥运群众性冰雪运动推广普及、冰雪竞技和冰雪产业高质量发展,推出系列冰雪运动惠民措施,不断满足人民群众日益增长的冰雪运动需求;抢抓后奥运体育发展红利,大力发展后奥运经济,加快京张体育文化旅游带建设,加强冬奥场馆赛后综合利用,支持张家口常态化举办、申办国内外各类冰雪赛事活动,为加快建设现代化经济强省、美丽河北作出新的贡献。

“习近平总书记的重要讲话,为残疾人事业的发展指明了方向、提供了根本遵循,对做好残疾人工作提出了更高要求。”省残联党组成员、副理事长杨奇峰表示,

他们将认真总结冬残奥会备战经验,持续推进残疾人运动员“建档立卡”关爱帮扶工作,讲好冬残奥会运动员自强不息的生动故事,带动更多残疾人加入到体育康复健身的行列中来。同时,充分利用冬残奥会宝贵遗产,高标准、高质量抓好我省“十四五”残疾人保障和发展规划落地落实,促进残疾人和残疾人事业全面发展。

廊坊师范学院78名北京冬奥会和冬残奥会志愿者线上收看了北京冬奥会冬残奥会总结表彰大会直播。“国之盛事,与有荣焉!”该校2020级体育教育专业学生于鹏伟、电子信息工程学院2019级电子信息科学与技术专业学生李世僧、音乐学院2019级舞蹈表演专业学生申丽曼、传媒系2019级播音与主持艺术专业学生徐丹等纷纷表示,能够作为赛会志愿者参与北京冬奥会和冬残奥会志愿服务,深感荣幸。今后,要带着参与冬奥会、冬残奥会的收获,争当北京冬奥精神的传播者和传承人,进一步弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,促进社会文明进步。



燕赵论坛
YANZHAOLUNTAN
中国新闻名专栏

让北京冬奥精神的火炬长燃不熄

胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创新未来——这是在冬奥申办、筹办、举办过程中孕育形成的北京冬奥精神,是一把激励人心、照亮未来的火炬。

4月8日,习近平总书记在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上发表重要讲话,深刻总结了北京冬奥会、冬残奥会的峥嵘历程、重要意义和宝贵经验,深刻阐述了北京冬奥精神。总书记饱含深情的话语,给人启迪、发人深思,让人心潮澎湃、备受鼓舞。

历经7年艰辛,奋斗铸就辉煌。一场精彩绝伦的奥运盛会,也是一部振奋人心的精神史诗。7年来,河北深入学习贯彻习近平总书记重要指示和党中央决策部署,把筹办北京冬奥会、冬残奥会作为坚决拥护“两个确立”、做到“两个维护”的现实检验,举全省之力高标准高质量做好各项筹办工作,为向世界奉献一届简约、安全、精彩的冬奥会作出了应有的贡献。

忘不了,北京冬奥会开幕式上,马兰花儿童声合唱团唱响奥林匹克会歌,纯净的童声令人陶醉;忘不了,赛场上中国健儿们挑战极限、超越自我,创造历史最好成绩,我省运动员也以优异的成绩为国家赢得了荣誉;忘不了,赛场上千千万万的冬奥会、冬残奥会的参与者辛勤付出、忘我奉献,燕赵儿女万众一心、众志成城汇聚起齐心协力冬奥、同心办盛会的磅礴力量;忘不了,曾经一片乱石裸露、衰草枯杨的山沟沟,在建设者勤劳的双手中蝶变成惊艳世界的“雪如意”“冰玉环”;忘不了,借力冬奥筹办和举办,京津冀协同发展不断向广度深度拓展,河北人脸上的笑容越来越灿烂……

7年磨一剑,磨砺出的是饱满的收获,更是精神的飞跃;是成功的喜悦,更是内心力量的勃发。如果说北京冬奥会、冬残奥会是一幅壮丽的冰雪画卷,那它最动人的底色就是这光芒四射的北京冬奥精神。

山峰耸立,挺立的是脊梁;国家振兴,昂扬的是精神。北京冬奥精神,不仅为成功举办北京冬奥会、冬残奥会提供了重要保障,也为实现中华民族伟大复兴凝聚起强大力量。隆重表彰北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体和突出贡献个人,是以国家的名义向他们致敬,更是在弘扬北京冬奥精神,激励我们所有人砥砺前行、一起向未来。今年是党的二十大召开之年,是加快建设现代化经济强省、美丽河北的关键之年,我们面临着千载难逢的机遇,前进道路上也会有复杂严峻的挑战。尽管每个人的职责和使命不同,但我们可以、都应当像那些坚信“努力永远不会欺骗人”的运动员一样,像那些“困难再多也嚼嚼咽了”的冬奥会、冬残奥会参与者一样,在自己的领域、自己的舞台,拿出最好的状态,展现责任与担当。这是对奥运荣光最好的铭记,也是对北京冬奥精神最好的弘扬。

精神的力量无远弗届,精神的火炬长燃不熄。在新时代新征程上,北京冬奥精神永远闪耀光芒。大力弘扬北京冬奥精神,顽强拼搏、自强不息,我们就一定能不断谱写建设现代化经济强省、美丽河北新篇章,为实现中华民族伟大复兴中国梦作出新的更大贡献。

张博

北京冬奥会冬残奥会总结表彰大会 我省一大批集体和个人受到表彰

河北日报讯(记者王伟宏)4月8日上午,北京冬奥会冬残奥会总结表彰大会在北京隆重举行。大会对北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体、突出贡献个人进行了表彰。我省一大批集体和个人受到表彰。我省被授予“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体”称号的有省委宣传部、省

冬奥会工作领导小组办公室、省发展和改革委员会、省公安厅、省交通运输厅、省文化和旅游厅、省体育局、团省委、省残疾人联合会、张家口市冬奥会城市运行和环境建设管理指挥部、张家口市崇礼区委、北京大学第三医院崇礼院区等,以及张家口云顶滑雪公园场馆群运行

团队、张家口古杨树场馆群运行团队、张家口冬奥村(冬残奥村)运行团队等。我省被授予“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献个人”称号的有国家残奥单板滑雪队运动员纪立家、国家残奥越野滑雪和冬季两项队运动员刘梦涛、国家残奥高山滑雪队运动员张梦秋等冬残奥冠军,也有

张家口奥体建设开发有限公司党委副书记、总经理贾茂亭,张家口云顶滑雪公园场馆群运行秘书长马轩,云岗污水处理厂和商务服务业处一级主任科员张艳飞,河北医科大学专职辅导员、张家口文创商街志愿者驻地团队志愿者张帆等一批冬奥建设者、工作者、志愿者。

为了奥运盛会,一切付出与奉献都值得 ——走近我省部分北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体和突出贡献个人

河北日报记者 王伟宏 叶娟娟

作为北京冬奥会、冬残奥会举办地之一,我省深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示和党中央决策部署,举全省之力高标准高质量做好筹办各项工作。广大冬奥建设者、工作者、志愿者牢记党和人民的重托,满怀为国争光的壮志,克服新冠肺炎疫情等困难挑战,在各自岗位上真诚奉献、默默耕耘,为向世界奉献一届简约、安全、精彩的冬奥会、冬残奥会作出了积极贡献。

4月8日,北京冬奥会冬残奥会总结表彰大会隆重举行。我省一大批北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体和突出贡献个人受到表彰。记者深入采访,感受胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创新未来的北京冬奥精神。

出色完成各项工作任务

“这份荣耀属于全省交通运输系统广大干部职工!”参加完北京冬奥会冬残奥会总结表彰大会后,省交通运输厅党组书记、厅长侯智敏激动地表示,省交通运输厅能被授予“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体”称号,其背后是数千名一线交通保障人员放弃春节假期、连续奋战55天的无私奉献,是数万名交通建设者过去7年间拼搏奋进、艰苦卓绝的无悔付出,更是全省交通运输系统干部职工前赴后继、勇担使命的荣光见证。

提高延庆、张家口两个赛区的人员运转效率,是申冬奥时国际奥委会明确提出的要求。“对我们来说,不仅要建成保障冬奥赛事的大通道,更要让横跨京张两地的联络线为京津冀协同发展注入新活力。”侯智敏说。

2019年,京张高铁、崇礼铁路开通运营,满足运动员1小时运转需求;2020年,张家口宁远机场改扩建工程正式完成并通航,搭建起了空中交通走廊;2020年,延崇高速建成通车,从北京六环到崇礼太子城的通行时间缩短到1.5小时……

人享其行,物畅其流。交通运输组织工作,是北京冬奥会和冬残奥会启动最早、结束最晚的服务领域之一,是冬奥赛事顺利举办的基础和前提,涉及面广、人多。

河北交通人迎难而上,突出抵离、开闭幕式、跨赛区转运、运动员转场等关键环节,强化全流程、全场景服务保障,顶风冒雪坚守一线,保障道路安全畅通,在交通场站、加氢站、智慧交通、人员保障等方面均交出优异答卷。

北京冬奥会和冬残奥会赛事期间,河北交通累计运送157万余人次,未发生一起影响赛事的交通堵塞和事故。

“接下来,我们将着力做好后奥运经济这篇大文章,进一步完善张北地区立体交通网络,强化冬奥赛区吸引力;坚持以智慧交通、四好农村路为载体,促进产业发展和乡村振兴等。”侯智敏表示。

圆满完成北京冬奥会和冬残奥会各项运行任务的张家口市冬奥会城市运行和环境建设管理指挥部,也被授予“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体”称号。

从2021年7月21日成立到北京冬残奥会结束,张家口市冬奥会城市运行和环境建设管理指挥部累计召开181次指挥部指挥调度会议暨赛区协调指挥部会议,同时建立并实行“人头对人头”衔接落实和沟通对接机制,建立网格化责任体系,累计协调解决问题700项,指挥体系运行高效顺畅。同时,疫情防控有力有序有效,场馆运行组织有序有方,赛会服务保障优质精细,贵宾接待和观众组织安全圆满。国际奥委会主席巴赫、波兰总统等国外贵宾及参赛各方对张家口赛区场地设施、赛事组织、礼宾服务均给予高度评价和赞扬。

北医三院崇礼院区,是距离张家口赛区赛事核心区最近的冬奥定点医院,其前身是崇礼区医院,医疗技术水平、设备、人才、制度、管理等都曾相对滞后。

2018年北医三院崇礼院区成立后,迎来了敖英芳等9位北医三院医疗专家长驻。该院强化基础设施建设,不断加强人才队伍建设,仅用两三年时间,就成为首批国家区域医疗中心(运动创伤)建设试点单位、“中国冰雪运动员医疗基地”。

从2021年底“相约北京”系列测试赛到北京冬残奥会闭幕,北医三院崇礼院区共出动466人参与赛事保障,接诊涉奥人员867人次,完成手术65例,得到中外运动员、官员和患者的高度认可,圆满完成了医疗保障任务。

“此次获得‘北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体’称号,让我们备受鼓舞。”北医三院崇礼院区院长、北京大学运动医学研究所所长敖英芳说,他们将继续努力,护航后奥运国家冰雪运动发展,提升当地医疗服务水平。

成就源于奋斗

几年来,张家口奥体建设开发有限公司党委副书记、总经理贾茂亭一直扎

根崇礼太子城的山坳中。作为崇礼赛事核心区“三场一村”(国家跳台滑雪中心、国家越野滑雪中心、国家冬季两项中心三个竞赛场馆和张家口冬奥村、冬残奥村)及配套工程建设项目负责人、国家跳台滑雪中心后勤副主任,他陪伴着“三场一村”拔地而起,并圆满完成了北京冬奥会和冬残奥会期间承担的各项分管工作。

“‘三场一村’开始建设时,我就来到了这里,参与并见证了这里从一片乱石裸露、衰草枯杨的山沟沟变成国际一流冬奥场馆群的全过程,和这些冬奥场馆的感情太深了。”4月8日,获得“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献个人”称号后,这名51岁的张家口汉子向记者袒露心声。

贾茂亭几乎把所有心思放在了“三场一村”建设工地上,一年回不了几次家。国家跳台滑雪中心“雪如意”是张家口赛区建设难度最高的冬奥场馆,也是贾茂亭倾注心血最多的场馆。建设期间,他每天起早贪黑、废寝忘食。

“三场一村”建成后,贾茂亭担任国家跳台滑雪中心后勤副主任,分管场馆基础设施、电力、交通、清洁与废弃物、物流、餐饮等8个业务领域。他严格将各项任务责任到人,持续强化团队安全意识,每天带头开展场馆安全巡查,坚决做到不留一处死角,不漏一个隐患,圆满完成了各项任务。

同样获得“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献个人”荣誉称号的程征涛,是省卫生健康委医疗评价指导中心副主任。2018年2月参与冬奥筹办工作以来,程征涛带领团队充分借鉴历届奥运会和国际赛事医疗防疫保障经验,综合考虑各项因素,出色完成医疗卫生工作标准和保障方案制定、医疗保障团队组建等工作。

“强烈的责任心和使命感,是做好任何一项工作所必须具备的品质。”程征涛是这样说的,也是这样做的。

参与冬奥筹办工作以来,她自觉服从组织安排,经常挑灯夜战、通宵工作,心脏不舒服用药扛,生活不规律导致胆囊萎缩,家里老人生病、孩子中考都没有时间照顾和陪伴。特别是从2021年9月起,她作为省卫生健康委第一批到崇礼一线办公的人员之一,在崇礼一线办公长达6个多月。

在省医疗防疫分指挥部的带领下,她组织起草了省、市、县三级扁平高效的指挥运行方案;组织参与制定、审定医疗

保障和疫情防控方案预案、指引流程、行为准则等120个;统筹全省4082名专业技术人员参加冬奥医疗防疫保障工作;协调督促各有关方面按时完成北京冬奥组委和省委、省政府等交办的重点任务441项……

来自河北建筑工程学院的大学生李广滨,是北京冬奥会张家口赛区的一名赛会志愿者,自今年1月4日投身北京冬奥会和冬残奥会志愿服务工作以来,共计参加抵离志愿服务工作70天,累计志愿服务时长达600多小时,先后为300来位外国友人提供了从机场端到住宿端的信息录入与核查、语言沟通、人员引导、住宿端核查与送达等服务工作。

与大多数身着冬奥志愿者制服的志愿者不同,李广滨从早到晚身穿“防护8件套”。因为从北京机场到崇礼距离长,每次遇到航班增加或晚点,就意味着可能远超连续8小时的工作时间,李广滨曾多次连续工作长达22个小时,却无怨无悔。

一次,李广滨凌晨4时顶着寒风从崇礼出发前往北京上凌服务区接人,回到崇礼后已是次日凌晨2时。他头发上结了冰,脸上被口罩勒出深深的红印,手上更是被防护服勒得没有血色。“当时整个人状态特别差,但却是很开心的,因为我让外国朋友感受到了抵离志愿者的贴心、暖心和温馨,展示了中国青年形象、张家口赛区形象。”

“能够为‘北京冬奥会、冬残奥会突出贡献个人’,这将是我一生的荣光。”李广滨说,以后他会更加积极地参与到各项志愿服务工作中,奉献自己,服务他人,温暖社会。

我省残奥越野滑雪运动员王晨阳,11岁时因一次意外触电事故失去了双臂,但他并未就此向命运屈服,而是积极投身残疾人体育运动,成为我省首批残奥越野滑雪运动员之一。

为了圆梦北京冬残奥会,他在训练中一次次摔倒,却又一次次坚强地爬起来,继续顽强拼搏,膝盖流血了都不喊疼……付出总有回报。北京冬残奥会上,20岁的王晨阳获得残奥越野滑雪男子中距离(自由技术)站姿组比赛金牌,还和队友合力摘得残奥越野滑雪站姿组合接力银牌。

“获得‘北京冬奥会、冬残奥会突出贡献个人’荣誉称号,是对我们残疾人运动员的莫大激励。”王晨阳表示,他和队友将继续发扬使命在肩、奋斗有我的精神,追逐梦想,绽放生命的芳华。

河北师范大学冬奥志愿者袁玮婷 “我们代表的是中国形象”

河北日报记者 王伟宏

4月8日的北京冬奥会冬残奥会总结表彰大会上,河北师范大学新闻传播学院学生袁玮婷代表1.8万名冬奥志愿者进行了发言。

河北师范大学冬奥志愿服务团队获得了“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体”荣誉称号。“00后”袁玮婷是张家口颁奖广场的一名礼仪志愿者。

“发言的时候还是有点小紧张的,但更多的是激动与喜悦。”袁玮婷在接受记者采访时说,这是自己第一次走进从小就特别景仰的人民大会堂,而且距离习近平总书记那么近。

“发言后现场聆听总书记的重要讲话,更激动了,也感到了所肩负的弘扬志愿精神的责任。”袁玮婷说。

北京冬奥会和冬残奥会期间,袁玮婷一直在张家口颁奖广场进行礼仪志愿服务工作。引导运动员、嘉宾进入颁奖位置,或手持承载着奖牌、鲜花或吉祥物的托盘,这些看似简单的志愿服务工作背后,却是鲜为人知的精细准备。

正如袁玮婷在发言时所说,“夜间、室外、低温”“聚光灯下、零失误”这些关键词,给张家口颁奖广场礼仪志愿者提出了很高的要求。为此,袁玮婷她们每天都要进行至少8小时的训练——上午,用4公斤沙袋练习负重托盘;下午,在零下20多摄氏度的室外,穿8厘米高的高跟鞋练习走姿。

“刮风下雪的时候训练最难受,偏偏崇礼这样的天气还很多。”袁玮婷说,由于颁奖广场附近没有可以躲风的地方,她们总在训练间隙紧靠旁边的大屏幕,用屏幕上微弱的热量取暖。最难的是下雪之后,穿高跟鞋特别容易滑倒。

有一次,一名礼仪志愿者在演练中不慎滑倒,瞬间跌坐在地上后的第一反应是高高举起托盘。袁玮婷说:“当工作人员走过来扶她,她的第一句话是‘托盘没事’,这说明她

当时心里想的全是工作。我们每一个礼仪志愿者训练时都是这样全身心忘我地投入。”

吃到足够的苦,才能收获足够的甜。正是凭着无数次追求完美的演练,才有了93场仪式、402枚奖牌颁发全程零失误的成果。袁玮婷激动地说:“回想起来很骄傲,因为我们始终至始至终没有一丝懈怠,因为我们代表的是中国形象,肩负的是国家责任!”

作为张家口颁奖广场志愿服务主管高校,河北师范大学冬奥志愿者以高度的责任感和严谨的态度,圆满完成张家口颁奖广场、云顶滑雪公园、国家越野滑雪中心、国家冬季两项中心、张家口冬奥村(冬残奥村)等5个场馆19个业务领域62个岗位的志愿服务工作,累计服务时长7.4万小时,得到各场馆的充分认可。

北京冬奥会和冬残奥会期间,该校共派出283名师生冬奥志愿者,85名演职人员、3名教师工作人员、7名裁判、197场地转换师生工作人员,共计1.9万直接服务北京冬奥会和冬残奥会。

4月8日上午,河北师范大学在做好疫情防控的前提下,组织1万多名师生通过网络直播观看了北京冬奥会冬残奥会总结表彰大会。

该校家政学院学生曹宇彤,曾担任国家冬季两项中心赛会志愿者。他表示,当袁玮婷同学作为志愿者代表发言时,自己也感到无比骄傲与自豪。“我将以此为激励,坚定信念、奋发搏击,志存高远,脚踏实地,与伟大祖国同心同行,一起向未来!”

张家口颁奖广场志愿者经理、河北师范大学化学与材料科学学院团委副书记表示,他们将认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,接续奋斗,带动更多学生弘扬北京冬奥精神,更好发挥志愿服务的积极作用,把青春奋斗融入党和人民的事业。